Istvansch

Libro ilustrado, libro álbum y libro-objeto

Desde mi experiencia editorial como autor integral, esta presentación es una conferencia en donde los contenidos teóricos se abordan de manera profunda pero con mucho humor. Para maestros, bibliotecarios, docentes investigadores sobre la imagen y adultos interesados en los libros ilustrados. 
Texto para prensa
Hace años repito la frase “un buen libro ilustrado es un TODO como objeto” y, aunque a esta altura esta afirmación parezca algo ya asumido, sigue siendo necesario reiterarla. En ella es en donde siempre me instalo para empezar todos mis procesos creativos, sean de autoría integral o compartida. Es casi una máxima y hace que nunca olvide que el libro es el espacio de convivencia de una serie de lenguajes que, interactuando entre sí, hacen la obra, que no son el texto ni las ilustraciones por separado, sino el libro como una unidad de sentido.
Contenidos

Relato y relato gráfico. 
Libro ilustrado. Libro álbum. Libro objeto.

El triángulo escritor-ilustrador-lector.

Construcción de la lectura a través de la imagen.
Materiales que necesito

Cañón y pantalla para proyectar para Power Point. Yo llevo mi NetBook y un PenDrive de reaseguro (por si acaso, no estaría mal que haya una máquina adicional para salvar imprevistos).
La máquina la tengo que tener en la mesa porque necesito leer en la computadora, de frente al público, mientras se proyecta en la pantalla o pared atrás (no me sirve que esté lejos o indicarle a otro que pase las imágenes, tengo que pasarlas yo mismo, son parte del show)

Micrófono corbatero o equivalente si se estima en más de ochenta/cien los participantes, pues necesito las manos libres para sostener los libros y manejar el PPT mientras leo y narro y sostengo papeles y materiales de trabajo mientras dibujo.
1 block de cartulinas de colores (en su defecto una cartulina de cada uno de estos colores: rojo, naranja, amarillo, verde, azul, blanco).

Cinta scotch (o de papel)

Mesa o escritorio (o dos pupitres) donde poner los libros y las cartulinas

Pizarrón o caballete con bastidor y papeles en donde poder dibujar frente al público. Tizas o marcador.
Metodología

Difícil de definir: elijo decir que es una conferencia participativa no convencional.
Dirigido a 

Maestros, bibliotecarios, docentes, investigadores sobre la imagen y adultos interesados en el tema de la imagen en los libros para chicos.

Duración

Entre una hora y tres horas (la adapto a lo que el evento necesite).

